

**转型季**  
聚焦沪郊农业新主体

# 上海3个村益农社入选全国益农信息社百佳案例

文/记者 杨清悦 按照《农业部办公厅关于征集益农信息社百佳案例的通知》，在益农信息社申请、各地农业部门推荐的基础上，农业部日前择优确定了100个益农信息社典型案例。上海有3个村的益农信息社上榜，分别是嘉定区灯塔村的上海农灯草莓生产专业合作社益农信息社、金山区廊下镇的中华村益农信息社、崇明区向化镇北港村的益农信息社。

**【模式之一】**

**公益服务+电子商务服务**

临近草莓上市，嘉定工业区灯塔村草莓种植户邵华却总是拿着手机不放。在这节骨眼儿，邵华自然不是沉迷于手机游戏，而是不想错过手机上的任何有关草莓的行业动态。“村里益农信息社信息员经常在朋友圈发布一些消息，同时还推荐了我一个种地的APP，无论是销售还是种植问题都能在网上问问。”邵华说。原来，1个多月前，灯塔村上海农灯草莓生产专业合作社益农信息社正式落地试点，作为原有的农业信息服务站，上海农灯草莓生产专业合作社经过提升而成为专业型益农信息社，其最大的特色是“公益服务+电子商务服务”。像邵华这样的莓农就是该益农社的服务对象。

据了解，上海农灯草莓生产专业合作社益农信息社围绕村内286户草莓种植户、总面积1065亩的“农灯草莓”品牌提供电子商务服务，帮助种植户进行线上销售。此外，还同时提供12316热线服务、草莓种植技术指导、村务公开、涉农资金查询、市场价格短信定制等公益服务内容。“我去年在网上的销售额就超过了10万元。”线上销售是否真的惠及农户？种植户费雪英给出了肯定的回答。据悉，上海农灯草莓生产专业合作社去年借助“菜管家”电商平台进行网上销售，

不少像费阿姨这样的农户都实现了增收。

**【模式之二】**

**信息精准到户服务方便到村**

与上海农灯草莓生产专业合作社益农信息社不同，金山区廊下镇中华村益农信息社是一家标准型益农信息社。中华村作为农业部信息进村入户工程的首批试点村，充分运用现有设施和条件，按照有场所、有人员、有设备、有宽带、有网页、有持续运营能力的“六有”标准，统一标识、统一门牌、统一运营制度，在村委会、农村党员远程教育点、新型农业经营主体、各类农村商超及服务代办点等广泛推进试点工作。此外，为发挥中华村田园旅游和郊野公园核心区优势，中华村在服务村民的同时，通过互联网平台，充分宣传中华村旅游项目，既为长三角一带市民提供休闲旅游的特色服务，又有效促进当地农民增收。

“中华村益农信息社建立后，我们可以更好地统筹农业公益服务和农村社会化服务两类资源，实现信息精准到户、服务方便到村。”廊下镇相关人士告诉记者，该镇遵循“集成现代服务、推动农村文明、促进农村经济”的思路，打造益农服务生态系统和价值链，形成“农产品进城和生活消费品、农业生产资料下乡”双向互动，打通农村信息化“最后一公里”。

**【最终目标】**

**1000家标准型 100家专业型**

标准型和专业型有什么不同？记者了解到，益农信息合作社紧密结合当地实际，根据规模大小和功能齐缺，分为标准型、简易型和专业型。标准型提供公益服务、便民生活服务、电子商务服务和培训体验服务，一般选址村综合服务中心、大农资超市、村科技服务站；简易型提供便民、电子商务服务，从便民商店、农资商店发展而来；专业型则依托新型农业经营主体，由农业带头人围绕生产经营活动为成员提供专业服务。近年来，上海的农村信息化水平始终走在全国前列，可以说每个村都达到了农业部要求的标准型水平。今年以来，上海市已选取部分点推进益农信息社试点工作，到2019年，上海要建设1000多家标准型益农信息社，建设100家左右专业型益农信息社，达到涉农行政村全覆盖。

如今，互联网如同水、空气一样，无处不在，已经从一种工具变成一种动力，将对农业生产、农村发展、农民生活产生广泛而深刻的影响。在上海，农村地区互联网的普及以及无线网络全覆盖已经实现，益农信息社发展的硬件瓶颈不复存在，因此能否探索出农村信息服务从纯公益向市场化转型的长效机制，是今后的重点。

**【动向】**

**湖南：农药包装回收试点效果显著**

近年来，为减少农药包装废弃物对农村生态环境的破坏，湖南省启动了农药包装废弃物回收处置试点工作。每个试点县选定两个乡镇，整体推进试点工作。试点县根据乡村行政区域和“集中、方便、高效”的原则，设立农药包装废弃物回收点，作为各村回收及农户收集来的农药包装废弃物分类、储放临时点。新化县、君山区以村组为单元，村保洁员在现场回收农药包装废弃物，同时对往年散落在田间、池塘和沟渠边的农药包装废弃物进行清理回收，并建立回收台账。试点县按照“集中、方便、高效”的原则，各设置了一个农药包装废弃物归集点。回收的农药包装废弃物通过政府购买服务方式，签订委托服务协议，试点县农业局委托有资质的环保公司，按照环保要求，对农药包装废弃物进行无害化集中处置。

据介绍，通过实施试点项目，已初步建立以“多元化统一回收、专业化定期归集、无害化集中处置”为主要模式的农药包装废弃物回收处置机制，形成了“理念自觉、企业自为、村民自治、农民自发”的“四自”风气，回收处置率大幅提升，试点县农药包装废弃物回收率80%以上，回收的农药包装废弃物集中无害化处置率达到100%。下一步，这一处置机制将在湖南全省范围内得以复制推广。

张振中 杨娟

**海南：加快推进休闲农业和乡村旅游发展**

近年来，海南发挥生态立省、经济特区、国际旅游岛“三大优势”，结合全域旅游示范省创建、美丽乡村建设以及脱贫攻坚等工作部署，打造共享农庄新业态，推动休闲农业与乡村旅游提质增效。预计2017年，海南全省休闲农业和乡村旅游接待游客将达1350多万人次，休闲农业与乡村旅游年综合收入135亿多元。

海南以共享农庄为抓手，全力推进美丽乡村建设。据统计，目前海南已创建中国美丽休闲乡村12个、部级休闲农业示范县（点）6个、省级农业公园13个、省级休闲农业示范点213个，具有一定规模的576个，创造农民就业岗位12万多个，有力推动了传统农业向休闲农业、热带高效农业转变。

同时，海南各级农业部门不断挖掘农业文化，提升发展内涵。开展农业文化遗产普查，全省共挖掘出13个海岛特色农业文化遗产，海口荔枝栽培系统、琼中山兰稻两个农业文化遗产入选今年农业文化遗产保护名单。琼海市会山镇加脑村将苗家文化融入特色村寨建设，成功打造原住民景观、苗族文化中心、苗家客栈、苗家咖啡、苗家乐等特色景点，吸引了16万游客前来休闲旅游。

在路网等基础设施建设方面，海南不断优化全域布局。依托高铁、邮轮游艇航线以及全省“多规合一”提出的“田”字形高速路和“三纵四横”的国道主干线，做好休闲农业顶层设计，着力打造特色休闲农业产业带和产业集群。目前，海南已培育出12条相对成熟的休闲农业与乡村旅游精品线路与景点。

操戈 邓卫哲

## 浦东书院镇洼港村探索全民共管秸秆处理模式 科技设备助力，规范秸秆处置流程

□通讯员 严宸 记者 王平

以往每年的秋收过后，田间地头的秸秆处理问题都是件烦心事，虽然近年来反复宣传已让田头的焚烧现象大为减少，但秸秆地综合处置利用却始终难以得到实质性推进。浦东新区书院镇洼港村针对这一难点问题，以规范处置流程为突破口，引入现代科技设备助力，目前已取得了一定的实效。

洼港村作为一个以农业发展为主的村落，土地耕种面积为2167亩，全村从事农业生产的劳动力有792人。大量的耕地面积产生了大量的秸秆，特别是每年的秋收农忙时节，如何处理这些秸秆，总是让村里感到头痛。村委会主任瞿俊向记者介绍：“我们村一年产生的秸秆大约有100吨左右。往年处理的主要手段，就是找一块地进行集中掩埋。这样做地面上确实干净了不少，但是，没过几年，问题就来了。有村民向我们反映，掩埋地附近的水质和土质都受到了破坏。村里不得不又花费了很大的精力处理，吞下了掩埋的‘恶果’。”

“村里不出面处理的话，老百姓能想到的方法就是就地焚烧。然而，随着这几年对于环保的重视，焚烧已经被明令禁止了。而且，由于焚烧秸秆而引起的纠纷，每到秋收，总会有那么几件。除了做好秸秆禁烧宣传、巡逻工作，我们村里也在积极寻求处理秸秆的方法。”瞿俊有些无奈地说。

今年秋收前，洼港村党支部书记朱平官带领村两委班子成员开展了关于秋收秸秆禁烧治理的工作会议，成立预案小组，书记和主任分

别担任正副组长，以村民组长为主要组员，党小组长共同参与。设立相关预案机制，以组员的日常巡查为主，奖惩制度为辅，一旦发现秸秆焚烧现象，由相关的村民组长进行劝导，同时扣除该村民组长的部分鼓励金。同时以村里的老年学校为载体和抓手，将293名老年学员分为12个组，选出12个组代表作为村里宣传工作的桥梁，通过他们的口头宣传，把秸秆禁烧的理念传遍全村。通过村两委班子、村民组长、党小组长等共同的努力，洼港村在今年未发生一起秸秆焚烧事件，实现了“秸秆禁烧零纪录”。

今年7月，书院镇党委政府结合垃圾分类，选取洼港村内一场地，实施农村秸秆垃圾及湿垃圾综合处置方案。在方案实施地，已经放置了一台垃圾处理设备。随着工作人员按下设备开关，机器开始发出轰鸣声。堆放在场地上的秸秆被工作人员送入传送带，由大型粉碎机进行粉碎。

据项目负责人介绍：“秸秆充分粉碎之后，会与部分湿垃圾混合搅拌，再以‘高温好氧发酵’设备，经过一个星期的发酵，就可以变成有



机肥原料了。这套设备一天可以处理8吨垃圾。同时，考虑到环保，我们还配备了除臭系统，保证在运行过程中没有污水产生，没有臭气散发。”

“正是这项方案的实施，为我们村做好秸秆禁烧工作提供了有力的支撑。现在这套方案还在试点，但老百姓的反映都还不错。我们正在重新修建进场的路，方便运输车辆的进出。同时也在考虑，进一步加大规模，因为明年起全镇的秸秆处理可能都要在洼港村进行，现在的处理能力还是有所欠缺的。”朱平官说，“解决了秸秆焚烧的问题，洼港村在建设‘美丽乡村’的道路上又前进了一大步！”